
Коментари дати у оквиру јавних консултација на Нацрт извештаја o 

анализи велепродајног тржишта терминације позива у јавној 

телефонској мрежи на фиксној локацији 

У складу са одредбама чл. 34., 35. и 36. Закона, Агенција је дана 12.10.2021. године, на 

својој интернет страници, објавила позив стручној и широј јавности да у оквиру јавних 

консултација дају своје мишљење о Нацрту извештаја o анализи велепродајног тржишта 

терминације позива у јавној телефонској мрежи на фиксној локацији (у даљем тексту: 

Нацрт извештаја). Јавне консултације су трајале 30 дана и завршене су 11.11.2021. године.  

Своје коментаре на Нацрт извештаја доставили су следећи оператори:  

1. Телеком Србија а.д. и  

2. А1 Srbija d.o.o.  

Поред наведених оператора, Комисија за заштиту конкуренције је на предметни Нацрт 

извештаја доставила своје мишљење број 9/0-02-709/2021-2 од 5.11.2021. године.  

Поводом достављених коментара Агенција је заузела ставове наведене у даљем тексту. 

Коментари и одговори на коментаре оператора и шире јавности поводом 

Нацрта извештаја  

8.1.1. Коментари оператора Телеком Србија а.д. 

Телеком Србија а.д. је доставио Агенцији мишљење на Нацрт извештаја дана 8.11.2021. 

године, (заведено под интерним бројем: 1-03-349-78/21 од 8.11.2021. године). 

1. коментар 

Оператор Телеком Србија а.д., износећи коментар на тачку 6.3. Рачуноводствено 

раздвајање и позивајући се на Закон о заштити пословне тајне („Службени гласник РС”, 

број 53/21), наводи да Агенција не може бити овлашћена да објави било који податак који 

јој достављају оператори и који је снабдевен клаузулом тајности на основу свог нахођења, 

те да постоји јасан поступак који дефинише начин скидања клаузула тајности и 

поверљивости са докумената.  

Одговор Агенције: 

Агенција је уважила коментар оператора и извршила одговарајуће  измене и допуне у 

тачки 6.3. Рачуноводствено раздвајање.  

2. коментар 



У достављеном мишљењу, оператор Телеком Србија а.д. наводи да је тачком 6.4. став 8. 

само оператору Телеком Србија а.д. одређена обавеза омогућавања водова за приступ до 

тачака међуповезивања оператору кориснику те сматра да је неопходно укинути 

предметну обавезу, будући да је операторима омогућено међуповезивање на IP нивоу.  

Одговор Агенције:  

Агенција налази примереном одређивање обавезе омогућавања водова за приступ до 

тачака међуповезивања оператору кориснику, имајући у виду да би без ове обавезе 

оператора Телеком Србија а.д. оператору кориснику било веома тешко, а у одређеним 

случајевима и немогуће, да користи услугу терминације позива, те сматра да ова обавеза 

треба да остане у наредном периоду. Такође, Агенција подсећа да се цене успостављања 

водова за међуповезивање закључују на комерцијалној основи и оператори их дефинишу у 

својим стандардним понудама.  

3. коментар 

У вези са тачком 6.5. Нацрта извештаја оператор Телеком Србија а.д. сматра да је 

потребно прецизирати на који начин ћe оператори са ЗТС вршити доказивање да цене 

терминације позива у фиксну мрежу произилазе из трошкова и применом које трошковне 

методологије (с обзиром да је операторима на предметном тржишту предвиђена обавеза 

примене трошковног рачуноводства). 

Одговор Агенције: 

Агенција истиче да оператори са ЗТС којима ће бити прописане обавезе рачуноводственог 

раздвајања и контрола цена и примена трошковног рачуноводства достављају регулаторни 

финансијски извештај по CCA моделу, као што је то био случај и до сада. У склопу 

регулаторног финасијског извештавања, оператори са ЗТС достављају калкулације  

јединичних  трошкова, односно цена  за  све  тржишне  услуге,  с циљем обезбеђења 

потпуних и поузданих информационих подлога, односно неопходних доказа да оператор 

не врши трошковно субвенционисање једних на рачун других услуга електронских 

комуникација. Начин примене трошковног рачуноводства прописaн je Правилником о 

примени трошковног принципа, одвојених рачуна и извештавању од стране оператора са 

значајном тржишном снагом у области електронских комуникација („Службени гласник 

РС“ бр. 52/11 и 53/21, у даљем тексту: Правилник), те детаљнији опис примене 

трошковног  рачуноводства у извештају није потребан. 

4. коментар 

Оператор Телеком Србија а.д. је указао да је потребно прецизирати од када се уводи 

примена LRIC методологије за одређивање цена терминације позива у јавној телефонској  

мрежи на фиксној локацији, шта подразумева фазна примена трошковно заснованих цена 

и који временски период би покривала фазна примена. Додатно, оператор Телеком Србија 



а.д. сматра да би у случају коришћења метода упоређивања цена требало дефинисати или 

квантификовати шта подразумева значајно одступање и на основу којих упоредивих 

тржишта би се одређивале цене. 

 

Одговор Агенције: 

Након доношења решења о одређивању оператора са ЗТС на велепродајном тржишту 

терминације позива у јавној телефонској мрежи на фиксној локацији, Агенција ће донети 

решење којим се одређује цена терминације позива у јавној телефонској мрежи на фиксној 

локацији применом LRIC модела, или применом модела упоређивања цена (бенчмаркинг), 

ако се утврди да трошковне засноване цене према LRIC моделу значајно одступају од цена 

на упоредивим тржиштима. Имајући у виду процедуре доношења наведених решења, 

може се очекивати почетак примене цена утврђених решењем у другој половини 2022. 

године. Примена одговарајуће трошковне методогије, евентуална динамика снижавања 

цена, као и временски период фазне примене биће одређени решењем којим се одређује 

цена терминације позива у јавној телефонској мрежи на фиксној локацији. У случају 

коришћења метода упоређивања цена, сви детаљи у вези са одређивањем цена овом 

методом ће такође бити садржани у решењу којим се одређује цена терминације позива у 

јавној телефонској мрежи на фиксној локацији. Што се тиче конкретизације упоредивих 

тржишта, Агенција истиче да ће бити разматрана упоредива тржишта држава у окружењу 

због сличности у степену развоја тржишта. 

5. коментар 

Оператор Телеком Србија а.д. сматра да се резултати TD LRIC модела развијеног од 

стране оператора могу користити приликом упоређивања, с обзиром на то да је 

операторима прописана обавеза примене трошковног рачуноводства. У том смислу, 

оператор наводи да регулатори неких европских земаља признају извештавање оператора 

по TD LRIC методологији, чије цене, за ове намене, могу бити коришћене као цене са 

упоредивих тржишта, као и да треба имати у виду да су начини одређивања цена и 

примењене трошковне методологије различите у европским земљама наведеним у 

ВEREC-овом извештају Termination rates at European level од јануара 2021.године. 

Одговор Агенције: 

Агенција је у примени LRIC модела прописала приступ „одоздо према горе“, који je 

препоручен тачком 2. Препоруке Комисије од 7. маја 2009. године о регулацији цена 

фиксне и мобилне терминације позива у Европској унији (2009/396/EЗ). Додатно, према 

наведеном извештају BEREC-а Termination rates at European level од јануара 2021. године, 

TD-LRIC је у примени у само једној земљи од укупно 35 које су доставиле податак о 

моделу који примењују за регулисање цена терминације у фиксној мрежи, што је 

недовољно да би се сматрало релевантном праксом. Из наведеног извештаја се такође 



може закључити да највећи број земаља примењује BU-LRIC и бенчмаркинг заснован на 

BU-LRIC моделу (80% земаља које су доставиле податак о моделу који примењују за 

регулисање цена терминације у фиксној мрежи). 

 

6. коментар 

У достављеном мишљењу, оператор Телеком Србија а.д. наводи да је, у циљу 

транспарентног поступка на увођењу трошковно заснованих цена по LRIC методологији, 

од изузетне важности омогућити операторима увид у модел који ћe Агенција 

примењивати за ове намене, чиме би се омогућило разумевање начина на који су се 

достављени подаци искористили. 

Одговор Агенције: 

Агенција истиче да су Правилником регулисане основе LRIC модела и начин његове 

примене, што обезбеђује транспарентност и правну извесност у погледу његове примене. 

7. коментар  

У достављеном мишљењу, оператор Телеком Србија а.д. истиче да Агенција треба да 

омогући операторима подстицај даљих улагања у инфраструктуру, као и да прорачунате 

цене морају бити стимулативне, јер нагло снижавање може имати утицај на инвестиције у 

развој мреже, успоравање увођења нових технологија и услуга, што такође може угрозити 

тренутни, постигнути квалитет услуга. 

Одговор Агенције: 

Уколико је цена добијена применом LRIC модела знатно нижа од цене терминације у 

примени, Агенција може утврдити фазну примену трошковно заснованих цена у циљу 

избегавања наглог снижавања цена и нежељених поремећаја на тржишту. Такође, 

Агенција може применити метод упоређивања цена за обрачун цена терминације позива 

ако утврди да трошковно засноване цене према LRIC моделу значајно одступају од цена 

на упоредивим тржиштима, имајући у виду стање на тржишту и ефекте цена. 

8.1.2. Коментари оператора А1 Srbija d.o.o. 

A1 Srbija d.o.o. је доставио Агенцији мишљење на Нацрт извештаја дана 10.11.2021. 

године, (заведено под бројем: 1-03-349-78/21-1 од 16.11.2021. године).  

1. коментар:  



У достављеном мишљењу, оператор A1 Srbija d.o.o. наводи да је изостала анализа 

финансијских услова за услуге међуповезивања путем IP технологије те, с тим у вези, 

предлаже да тренд снижавања цена велепродајних услуга буде испраћен и у делу који се 

тиче обрачуна водова за међуповезивање, односно снижавања цена SIP вода за 

међуповезивање (по SIP сесији), као и да се обрачун водова за међуповезивање врши на 

симетричној основи.  

Одговор Агенције:  

Агенција констатује да велепродајно тржиште изнајмљених водова није одређено као 

релевантно тржиште подложно претходној регулацији у Републици Србији. Цене 

успостављања водова за међуповезивање се закључују на комерцијалној основи и 

разликују се од оператора до оператора, а оператори их дефинишу у својим стандардним 

понудама.  

2. коментар 

У достављеном мишљењу, оператор A1 Srbija d.o.o. наводи да нема основа за примену 

метода упоређивања цена као и фазну примену цена у случају да трошковно засноване 

цене према LRIC моделу значајно одступају од велепродајних цена на упоредивим 

тржиштима, уз напомену да фазна примена трошковно заснованих цена продужава период 

током кога цена фиксне терминације неће бити трошковно заснована. Оператор A1 Srbija 

d.o.o. сматра да фазни прелазак на трошковно засноване цене треба свести на најкраћи 

могући период и предлаже да се фазно снижавање цена изврши у што скоријем року, 

почевши од Q2 2022 године у највише два корака са временским размаком који неће бити 

дужи од 6 месеци. 

Одговор Агенције: 

Агенција истиче да, сагласно члану 45б став 2. Правилника, може утврдити фазну 

примену трошковно заснованих цена у циљу очувања односа на тржишту електронских 

комуникација. Фазно снижавање цена је уобичајена регулаторна пракса и представља 

ефикасан алат за постепен прелазак на цену која је знатно нижа од цене терминације у 

примени, уз избегавање нежељених поремећаја тржишта. У погледу  рока  трајања  фазне  

примене, Агенција указује да ће такав рок бити одређен решењем којим се одређује цена 

терминације позива у јавној телефонској мрежи на фиксној локацији, имајући у виду 

конкретне околности случаја. 

 

8.2. Мишљење Комисије за заштиту конкуренције  

 

Комисија за заштиту конкуренције (у даљем тексту: Комисија) је дана 8.11.2021. године 

доставила Агенцији мишљење  број: 9/0-02-709/2021-2 од 5.11.2021. године, а по захтеву 



који јој је Агенција упутила на основу Протокола о међусобној сарадњи двеју 

институција, који је потписан дана 17.5.2011. године.  

Мишљење Комисије на Нацрт извештаја, које је разматрано и анализирано, дато је у 

наставку. 

 

 



 



 

 



 



 



 



 



 

 

Одговор Агенције:  

У достављеном мишљењу, у контексту дефинисања релевантног тржишта, односно 

супституције на страни тражње на малопродајном нивоу, Комисија је изнела став да је 

поред показатеља досадашњег тренда у кретању одлазног и долазног саобраћаја, 

предметни извештај потребно употпунити пројекцијом и закључцима везаним за будући 

развој одлазног и долазног саобраћаја између фиксних и мобилних мрежа. Такође, у 

погледу оцењивања супституције позива у фиксну мрежу неуправљаним позивима 

реализованим коришћењем ОТТ апликација, Комисија је изнела став да је наводе из 

предметног извештаја неопходно поткрепити одговарајућим показатељима из којих је 

могуће сагледати досадашњи тренд у кретању саобраћаја оствареног по основу 

неуправљаних позива коришћењем ОТТ апликација, те извештај допунити пројекцијом и 

закључцима везаним за будући развој тих услуга, као потенцијалног супститута.  

Агенција је усвојила коментаре Комисије и извршила допуне извештаја у тачки 3.2.1.1. 

Понашање стране која упућује позив и коришћење других сличних услуга, подацима о 

одлазном и долазном саобраћају између фиксних и мобилних мрежа, као и подацима о 

коришћењу ОТТ апликација.  

Комисија је оценила да је предметни  извештај, уз одређене допуне, заснован на 

принципима који су у складу са прописима који регулишу заштиту конкуренције.  

Комисија напомиње и да задржава право да у конкретним поступцима које води у оквиру 

својих надлежности, у складу са прописима којима се уређује заштита конкуренције, 

изведе и евентуално другачије закључке у односу на оне наведене у предметном  

извештају о анализи тржишта, а нарочито у погледу утврђивања релевантног тржишта, 

било у производној, било у географској димензији, при чему је могуће да се конкретна 

дефиниција не подудара у свему са дефиницијом усвојеном за потребе овог извештаја.  

 


